Multi-ltem-Skala zu Projekt:

Die Lebenssituation von Frauen auf landwirtschaftlichen Betrieben in ldndlichen Regio-
nen Deutschlands

Fragetext:

Welchen Anteil tragen folgende Einkommensquellen in etwa zu Ihrem gesamten Haus-
haltseinkommen bei?

Instruktionen:

Eine grobe Schitzung der Anteile zum Einkommen von allen Personen im Haushalt ist
ausreichend (z. B. 0 %, 10 %, 25 %, 50 % usw.).

Antwortkategorien:

%
Weif§ ich nicht/Keine Angaben

Befund zur Multi-ltem-Skala:

Mit Ausnahme von zwei Testpersonen machten alle Angaben zu ihrem Haushaltseinkom-
men, wobei die Mehrheit den gréfiten Anteil ihres Haushaltseinkommens bei "Landwirt-
schaft im engeren Sinne" verortete. Eine der Testpersonen, die keine Angabe zu ihrem
Haushaltseinkommen tétigte, erlduterte, dass die Frage fiir sie als Altenteilerin schwierig
zu beantworten sei (TP 07). Die andere Testperson sei unschliissig gewesen, ob sie ihr
Einkommen als Angestellte in der Agrargenossenschaft angeben solle oder die Betrieb-
seinnahmen der Genossenschaft, und machte schliefllich keine Angabe (TP 02).

Keine der Testpersonen empfand die Beantwortung der Frage "sehr leicht". Lediglich
vier Testpersonen gaben an, die Beantwortung der Frage "eher leicht" zu empfinden.
Vier Testpersonen empfanden die Beantwortung der Frage "eher schwer" und zwei wei-
tere gaben "sehr schwer" an.

Insgesamt zeigten sich drei Probleme beim Beantworten dieser Frage. Das erste Problem
bestand im Verstdndnis des Begriffs "Haushaltseinkommen" bzw. der Unterscheidung
vom Betriebseinkommen. Das zweite Problem bestand darin, das Haushaltseinkommen
auf die verschiedenen Bereiche zu unterteilen. Drittens hatten Altenteilerinnen die zu-
satzliche Schwierigkeit, dass sie ihren Lebensunterhalt in den gegebenen Bereichen nicht
verorten konnten.



Was verstehen die Testpersonen unter ihrem "gesamten Haushaltseinkom-
men"? Ist ihnen bewusst, dass ggf. das Einkommen mehrerer Personen be-
riicksichtigt werden soll?

Das Verstdndnis des Begriffs "Haushaltseinkommen" erwies sich als heterogen. Dabei
zeigen sich zwei Schwierigkeiten. Einerseits definierten die Testpersonen den Begriff
Haushalt unterschiedlich oder schienen ihn in der Fragestellung génzlich zu ignorieren.
Manchmal bezogen Testpersonen scheinbar nicht einmal den eigenen Ehepartner mit ein.
In mehreren Fallen inkludierten Eltern ihre erwachsenen Kinder oder erwachsene Kin-
der ihre Eltern, wobei aus den Antworten nicht hervorging, ob diese einen gemeinsamen
Haushalt im engeren Sinne darstellen.

Zudem blieb in mehreren Féllen unklar, inwieweit sich die Testpersonen auf ihr (pri-
vates) Einkommen bezogen oder auf die Einnahmenstruktur ihres Betriebs. Mehrere
Testpersonen bezogen sich explizit auf die Einnahmenstruktur ihres Betriebs:

m'Das ist ja jetzt nicht nur privat bezogen, oder? Ich denke schon, dass damit ge-
meint ist, womit wir im Betrieb hier rechnen kénnen." (TP 05). Sowohl die Test-
person als auch ihr Ehepartner sind im landwirtschaftlichen Betrieb tétig.

m"Alle Einnahmen, die unser Betrieb hat. Nicht mein Haushaltsgeld, sondern alles
Kapital, was unser Betrieb im Monat einnimmt.” (TP 06) Die Testperson bezog
sich auf den Betrieb, den sie gemeinsam mit ihrem Ehemann und Sohn fiihrt.

m'Das Einkommen, der Betrag, der am Ende vom Jahr unterm Jahresabschluss
steht. Das, was ich in einem Wirtschaftsjahr erwirtschafte durch meine Produkte,
die ich erzeuge.”" (TP 08) Die Testperson bezog sich auf den Betrieb, den sie ge-
meinsam mit ihren Eltern leitet, wobei unklar blieb, ob sie auch einen gemeinsamen
Haushalt darstellen.

mTestperson 09 ist in einem anderen landwirtschaftlichen Betrieb angestellt. Sie be-
zog ihre Angaben allerdings ausschliellich auf die Einkommensquellen ihres Hei-
matbetriebs, den ihr Sohn leitet. Ob sie und ihr Sohn einen gemeinsamen Haushalt
fiihrten, blieb ungeklart.

Testperson 02 blieb unschliissig, ob sie sich auf die Betriebseinnahmen ihrer Agrarge-
nossenschaft beziehen solle oder auf ihr personliches Einkommen als Angestellte dieser
Genossenschaft. Sie hielt die letztere Interpretation fiir unwahrscheinlich in einer Be-
fragung zu landwirtschaftlichen Betrieben. Das Einkommen ihres Mannes schien sie zu
keinem Zeitpunkt mit einzubeziehen:

"Also, Haushaltseinkommen, meinen Sie jetzt mein privates Haushaltseinkommen?
[ .. ] Das weif$ ich jetzt nicht, was hier gemeint sein soll. Es geht mir dann doch
wieder um den Familienbetrieb. Meine Mutter arbeitet hier in diesem Betrieb und



mein Mann arbeitet woanders; er hat gar nichts mit Landwirtschaft zu tun. Figent-
lich habe ich laut meiner Steuererkldrung kein Finkommen aus landwirtschaftlicher
Tatigkeit, sondern Einkommen aus meinem Angestelltenverhdltnis. [...] Wenn Sie
aber den Betrieb meinen, das Einkommen des Betriebes, der Agrargenossenschafft,
wiirde ich sagen, ich konnte [die Frage] fir die Agrargenossenschaft beantworten,
dann wisste ich, dass Landwirtschaft so und so viel Prozent ausmacht und andere
Sachen, wie z. B. erneuerbare Energien. Aber fiir mich persénlich, mein Einkom-
men ist aus meinem Angestelltenverhdltnis. Wie heifit das? Einkommen aus un-
selbststindiger Arbeit. Diese Frage ist fiir mich als Privatperson nicht zutreffend.
[-..] Wenn ich es fir mich privat machen wiirde, dann wire es bei [Einkommen
aus aufSerbetrieblicher| Erwerbstdatigkeit 100 %, dass ich angestellt bin hier in die-
sem Betrieb. Aber das wollen Sie, glaube ich, nicht wissen. Sie wollen wissen, wie
sich das Einkommen des Betriebes zusammensetzt. [...] Es ist ja eine Befragung
von landwirtschaftlichen Betrieben und nicht von Privatpersonen. Aber kann sein,
dass ich das falsch sehe. [...] Ich wirde dann ,weif§ ich nicht/keine Angaben" an-
kreuzen." (TP 02, "keine Angabe")

Testperson 04 bezog sich korrekterweise auf ihr eigenes Einkommen und das ihres Man-
nes. Allerdings ergab sich in ihrem Fall daraus eine komplexe Rechnung, da sie im Betrieb
ihres Mannes angestellt ist und somit Einnahmen durch den Betrieb und Einkommen
durch ihr Angestelltenverhéltnis im Betrieb beriicksichtigen musste:

"Ach, das ist schwierig zu beantworten. [...] Das habe ich deshalb gemacht, weil
ich ja angestellt bin im Betrieb meines Mannes, sozialversicherungspflichtig, dem-
zufolge ein ,sicheres‘ Finkommen habe. Und je nachdem, wie gut das Jahr ist, kann
es sein, dass der Gewinn, den mein Mann macht, ungefdhr dem entspricht, was
ich aus der sozialversicherungspflichtigen Tdtigkeit [ziehe], was auch aus dem Be-
trieb kommt, aber kann 50/50 sein. Wenn es ein gutes Jahr ist, ist das Verhdltnis
70/30." (TP 04)

Konnen die Testpersonen Ihr Einkommen auf die Einkommensquellen auf-
teilen?

Testperson 01 erkliarte anhand ihrer Tétigkeitsbereiche, weshalb ihr die Unterscheidung
zwischen "Landwirtschaft im engeren Sinne" und "Einkommensquellen mit Bezug zum
Betrieb" schwerfiel:

"Man misste [diese] vielleicht trennen, weil rechtlich z. B. die Schlachterei und
[das] Marmeladenmachen oder [das] Nudelnherstellen Verarbeitungsstufe 2 [sind]
und die Kaserei gilt als Urproduktion. [...] Das ist auch mein Problem bei den gan-
zen letzten Fragen. Zdhlt die Kiserei jetzt mit zu den direkten landwirtschaftlichen
Betrieben/Tatigkeiten oder nicht? Nach diesem Fragebogen nicht, aber, rechtlich
gesehen, zdahlt die Kdserei im Unterschied zur Schlachterei zur Urproduktion und
zum direkten landwirtschaftlichen Betrieb." (TP 01)

Testperson 04 wiinschte sich eine eigene Kategorie fiir Menschen, die im eigenen Betrieb
angestellt sind:



"Wegen der Aufteilung von dem ersten Punkt ,Landwirtschaft im engeren Sinne‘
und ,Einkommen aus auferbetrieblicher Erwerbstitigkeit' Dann ist aber im Bei-
spiel, in der Erkldrung dieser Antwort, geschrieben, z. B. angestellt. Dadurch, dass
ich ja angestellt bin — und ich bin einfach keine Gesellschafterin — finde ich es
schwierig zu beantworten. [...] [Ich wdre] entweder [dafir], dass dieser Punkt als
eigenstandige Antwort auftaucht, also Einkommen aus Anstellung im Betrieb, oder
dass es noch irgendwie gekldrt wird, wenn die Partnerin im Betrieb angestellt ist,
ob das noch als auflerbetriebliche Erwerbstdtigkeit zihlt oder ob es mit zur ersten
Antwort zahlt." (TP 04)

Testperson 09 bezog sich ausschliefllich auf die Einkommensquellen des Hofes, auf dem
sie lebt, schloss dabei allerdings ihr eigenes Einkommen aus ihrem Angestelltenverhéiltnis
auf einem anderen landwirtschaftlichen Betrieb aus:

"Das kann ich nicht beantworten, das weif$ ich nicht. Wir haben ja auch eine
Biogasanlage, also, das weif$ ich nicht, das misste mein Sohn beantworten, ich
kann das nicht. Ich mache zwar die Buchfihrung, aber ich weif$ nicht genaw ... Wir
haben ja die Landwirtschaft und die Biogasanla-ge. Wenn ich driber nachdenke,
ist das eigentlich unser Einkommen. Landwirtschaft im engeren Sinn ist 50 % und
Biogasanlage ist 50 %. Das konnen Sie eintragen.” (TP 09)

Die Testperson wiinschte sich die Moglichkeit, selbst aufzulisten, woher das Einkommen
kommt. In diesem Fall hitte sie eingetragen: 50 % Landwirtschaft im engeren Sinne, 30
% Biogas und 20 % Lohnarbeit. In dieser Rechnung bezog sie demnach ihr Einkommen
aus dem Angestell-tenverhéltnis mit ein. Warum sie ihr eigenes Einkommen in ihrer tat-
séchlichen Antwort nicht mit einbezog, blieb unklar.

Altenteilerinnen als Sondergruppe

Testperson 07 entschied sich aufgrund ihrer Situation als Altenteilerin dafiir, keine An-
gabe zu tatigen. Sie erklarte, dass sie vom landwirtschaftlichen Betrieb lebe, aber als
Altenteilerin keine Auskunft mehr zum Betrieb geben konne ("Das landwirtschaftliche
Einkommen finanziert unseren Haushalt. Da konnte ich Ihnen jetzt keine Angaben zu
machen. Ich denke mir, das ist auch fir eine Altenteilerin schwierig zu machen"). Die
Situation von Testperson 09 wurde im vorangegangenen Absatz beschrieben.

Ist es den Testpersonen unangenehm, Fragen zu ihrem Einkommen zu be-
antworten?

Auf die Nachfrage hin, ob die Testpersonen die Beantwortung der Frage beziiglich ihres
Einkommens als unangenehm empfunden hatten, gaben neun von zehn Testpersonen an,
dies "tiberhaupt nicht unangenehm" empfunden zu haben. Lediglich eine Testperson (TP
10) empfand die Beantwortung der Frage "ein bisschen unangenehm'.



Empfehlungen zur Multi-ltem-Skala:

Frage: Wir empfehlen, in der Fragestellung das "Haushaltseinkommen" naher auszufiih-
ren, um ein einheitliches Verstdndnis dieses Begriffs zu erzielen. Dazu sollte einerseits
geklart werden, ob sich der Begriff Einkommen auf das private Einkommen oder das
betriebliche bezieht, insofern sich diese unterscheiden. Zudem sollte der Begriff Haushalt
klar definiert werden, ob man sich bspw. auf alle auf einem Hof wohnende Familienmit-
glieder beziehen soll oder auf den einzelnen Haushalt bei Mehrgenerationenhofen.

Antwortoptionen: Belassen

Eingesetzte kognitive Technik/en:

Comprehension Probing, Specific Probing, Difficulty Probing

Alle Items zur Frage(Fragetext):

Welchen Anteil tragen folgende Einkommensquellen in etwa zu Threm gesamten Haus-
haltseinkommen bei?

-> die nicht getesteten Items:

Itemtext:

Landwirtschaft im engeren Sinne einschliefllich Gartenbau, Obst- und Weinbau, Sonder-
kulturen o. A. und staatlicher Férderung

Thema der Frage:

Soziodemographie

Konstrukt:

Haushaltseinkommen




ltemtext:

Einkommensquellen mit Bezug zum Betrieb (auch gewerblich), z. B. Direktver-
marktung, hofeigene Verarbeitung, Tourismusangebote, soziale und Bildungsangebote,
Pferdepension und Reiten, Lohnarbeit, Erzeugung erneuerbarer Energien (Solar, Wind,
Biogas), Forst und Holz, Vermietung und Verpachtung von Land und Geb#duden des
Betriebs

Thema der Frage:

Soziodemographie

Konstrukt:

Haushaltseinkommen

ltemtext:

Einkommensquellen mit Bezug zum Betrieb (auch gewerblich), z. B. Direktvermarktung,
hofeigene Verarbeitung, Tourismusangebote, soziale und Bildungsangebote, Pferdepen-
sion und Reiten, Lohnarbeit, Erzeugung erneuerbarer Energien (Solar, Wind, Biogas),
Forst und Holz, Vermietung und Verpachtung von Land und Gebauden des Betriebs

Thema der Frage:

Soziodemographie

Konstrukt:

Haushaltseinkommen

ltemtext:

FEinkommen aus auflerbetrieblicher Erwerbstéatigkeit, z. B. angestellt, selbststédndig, Ge-
werbebetrieb

Thema der Frage:

Soziodemographie



Konstrukt:

Haushaltseinkommen

Iltemtext:

Andere Einkiinfte, z. B. Einkommen aus dem Altenteil, Alterskassen, sozialer Absiche-
rung, Kapitaleinkiinfte, andere Mieteinnahmen o. A.

Thema der Frage:

Soziodemographie

Konstrukt:

Haushaltseinkommen



